



## Pfarrgemeinderatssitzung

**Röm.-Kath. Kirchengemeinde**

**Bad Säckingen-Murg**

**vom 21.09.2022**

Zeit: 19:30 Uhr bis 21:15 Uhr  
Teilnehmer: innen: siehe Anwesenheitsliste (Anlage)

### **Top 1: Eröffnung und Begrüßung**

Herr Alexander Löw eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.

### **Top 2: Geistlicher Impuls**

Herr Alexander Löw gibt einen kurzen geistlichen Impuls.

### **Top 3: Regularien**

- a) Feststellung der Beschlussfähigkeit – ist gegeben
- b) Genehmigung der Tagesordnung – genehmigt  
Top 6 wird verschoben, da Fr. Pollitt nicht anwesend sein kann.

### **Top 4: Beschluss zum Jahresabschluss 2021**

Abzustimmen ist über die Vorlage bzgl. des Überschusses.

50% der Summe sind definiert.

Über die weitem 50% soll entschieden werden.

Antrag: Verwendung als allgemeine Rücklage der Kirchengemeinde.

Abstimmung:

Dafür: 14 Stimmen

Dagegen: -

Enthaltungen: -

### **TOP 5: Statements des PGR vom 20.06.2022 und 20.07.2022**

Änderungen wurden in der Woche zuvor ergänzt/angepasst.

#### 1. Weitere Änderungen/ Anpassungen:

- Der erste Satz wird geändert in: In der Gemeinschaft der Kirche wollen sich Millionen Gläubige geborgen und sicher fühlen.

Dafür: 7

Dagegen: 5

Enthaltungen: 2

- Überschrift wird eingefügt:  
Stellungnahme des Pfarrgemeinderates zur Situation unserer Kirche

#### 2. Namentliche Nennung der Befürworter oder Mehrheitsbeschluss des PGR

- a. Hr. Löw liest die persönliche Nachricht von Pfarrer Berg vor, mit dem Anliegen, dass bei Abstimmung und Veröffentlichung die Namen der Befürworter unter das Schreiben gesetzt werden.
- b. Dagegen steht der Antrag auf Mehrheitsbeschluss ohne namentliche Nennung, worüber abgestimmt wird.  
Dafür: 13 Stimmen      Dagegen: 1 Stimme      Enthaltungen: -

Somit wird das Schreiben im Namen des Pfarrgemeinderates kommuniziert.

### 3. Kommunikationsart:

- a. Antrag auf interne Kommunikation:
  - i. Auf Homepage
  - ii. Plakate in den Schaukästen
  - iii. Fridolinsbote
  - iv. Im Gottesdienst (durch Hinweise und kurze Erklärung des Pfarrgemeinderates)
 Dafür: 13      Dagegen: -      Enthaltungen: 1
  
- b. Antrag auf externe Kommunikation:
  - i. Pressegespräch mit den kommunalen Zeitungen (zeitnah nach der internen Kommunikation. Teilnehmer: Pfarrer Peter Berg, Fr Wunderle oder Hr. Löw, 2 Personen aus der Arbeitsgruppe)
  - ii. Kommunikation an Bischof und Diözesanrat
 Dafür: 11      Dagegen: -      Enthaltungen: 3

Herr Löw bedankt sich bei allen Beteiligten für die konstruktive Arbeit.

#### **TOP 6: fair.nah.logisch**

Wird auf die nächste Sitzung verschoben.

#### **Top 7: Überlegung für zukünftige Themenschwerpunkte**

Vorschlag durch Hr. Löw für Klausurtagung. Möglicher Termin wäre Sa., 26.11. Zeitrahmen: 10 Uhr und Abschluss mit Besuch des Gottesdienstes um 18 Uhr in Heilig Kreuz.

Evtl. Gestaltung durch das Seelsorgeteam wird durch Fr. Trapp im Dienstgespräch geklärt.

#### **Top 8: Berichte aus den Gemeindeteams und Informationen der Hauptamtlichen**

##### **Gemeindeteam Heilig Kreuz:**

- Titularfest war sehr gut besucht, schöner Gottesdienst, leckeres Fingerfood. Sehr positives Feedback.
- Wunsch des Gemeindeteams nach Liturgiekursen für Wortgottesdienste. (Fr. Trapp weist auf Angebote der Diözesanstelle hin. Auch darauf, dass die Möglichkeit besteht, bei genügend großer Nachfrage/Interesse, ein Kurs in der SE stattfinden könnte.)
- Geistige Tankstelle: Das Team möchte sich gegenseitig die Möglichkeit zum „Auftanken“ geben und trifft sich zu besonderen Themen. Nächstes

Treffen findet am 23.10. zum Thema „Heilung“ statt und Interessierte sind herzlich eingeladen.

- Erntedankgottesdienst findet zusammen mit dem Kindergarten am 01.10. statt.
- Nächstes Gemeindeteamtreffen am 15.11., schön wäre hier eine Teilnahme des neuen Kooperators.

#### **Gemeindeteam Obersäckingen:**

- In Planung ist der Erntedankgottesdienst mit dem Kindergarten
- St. Martinsumzug ist mit Patrozinium geplant und Kuchenverkauf.
- Gebäudebegehung mit der Verrechnungsstelle am 22.09.
- Hr. Köditz übernimmt immer mal wieder einen Wortgottesdienst in der Kirche und ist auch bei den Gemeindeteamtreffen dabei.
- 2 Frauen aus Rippolingen sind jetzt mit im Team

#### **Gemeindeteam Hänner.**

- Kirchweihfest mit Verabschiedung von Vikar Charles war gut besucht
- Der Jugendgottesdienst am 10.09. wurde leider nur gering besucht.
- Erntedankgottesdienstvorbereitungen laufen
- In der kommenden Woche findet das nächste Gemeindeteamtreffen statt.

#### **Gemeindeteam Wallbach**

- Erntedank findet am 09.10. mitgestaltet vom Kindergarten statt. Mit Umtrunk und kleinen Aktionen.

#### **Gemeindeteam Niederhof**

- Familiengottesdienst zu Erntedank ist geplant zusammen mit der Vocal Group
- Nächstes Kirchencafe findet am 13.11. statt
- Für Weihnachten ist wieder ein Outdoorgottesdienst geplant.

#### **Gemeindeteam Münster:**

- Erntedankgottesdienst am 02.10. in der Huber-Arena

#### **Ulrike Roming:**

- Einladungen bzgl. der Erstkommunionen gingen an ca. 120 Familien raus.
- EKO-Termine in 2023 an den Wochenenden nach Ostern.
- Der Aufruf im Pfarrblatt nach Personen, die bei der EKO-Vorbereitung unterstützen, war erfolgreich. Mit 3 Personen fanden schon weitere Gespräche statt.

#### **Gabriele Trapp:**

- Firmungen finden in 2023 vom 16.06.-18.06 statt.
- Erste Treffen von Frau Trapp mit Frau Pollitt fanden statt
- Einladungen werden versendet.
- Firmteam wird aufgebaut. Interessierte können sich sehr gerne bei Frau Trapp melden.
- In Murg/ Niederhof und Hänner wird mit den Kindergärten Erntedank gefeiert.
- Hinweis auf die Interkulturelle Woche

- Hinweis auf die Faire Wochen
- Hinweis auf den weltweiten Klimastreik am 23.09. um 12:15 Uhr.

### **TOP 9 Ggf. Informationen des Vorstandes**

Alexander Löw berichtet vom Wegzug Frithjof Zimmermanns, der zusammen mit Timo Rager das Bildungswerk hier in der SE organisierte und um Nachfolger bemüht ist.

Wer Interesse hat, sich zu informieren oder zu beteiligen, meldet sich bitte bei Herrn Löw.

Nächster Vortrag des Bildungswerkes findet am 05.10. um 19:30 Uhr im Münsterpfarrhof statt. Thema: Plädoyer für eine offene Debattenkultur.

Bad Säckingen, den 22.09.2022

Für das Protokoll:

für den Pfarrgemeinderat:

gez. Miriam Tholey

gez. Alexander Löw

### **Anlagen:**

- Anwesenheitsliste